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8. SINIF FEN BILIMLERI DENEMESI

B1R

1- MEVSIMLER VE ISIK SIDDETI
... Dlinya Uzerinde bulunan bir bélgeye
Gulnes i1sinlar, yilin belirli zamanlarinda yilin
diger zamanlarina gore daha dik olarak
gelebilir. Bu durum, bu bélgede birim
yuzeye dusen isik enerjisinin fazla olmasini
saglar. Boylece burada yaz mevsimi yasanir ...

Yukaridaki makaleyi okuyan Simay, evinin
bahcesine glines panelleri kurarak elektrik enerjisi
elde etmeyi planlyor. Simay yaptigi arastirmalar
sonucunda evinin bulundugu bélgede Gilines'ten
en cok faydalanacagi aylarin Mayis ve Eylil aylari
arasi oldugunu ve bu aylarda Guines isinlarinin
ortalama olarak asagidaki gibi geldigini tespit

Buna gore Simay'in, glines panellerinden en
yiiksek verim alabilecegi panel yerlesim sekli
hangi secenekte dogru verilmistir?

7 Vo
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2- Asagidakilerden hangisi bir meteorologun
bir bolgenin hava olaylari hakkinda yapacagi
yorumlardan birisi olamaz?

A) Ogle saatlerinden sonra yurdun bati kesimle-
rinde kuvvetli yagis bekleniyor.

B) Hava sicakliklarinin 6nlimuizdeki hafta icerisin-
de disecegi tahmin ediliyor.

C) Kar yagisi onimuzdeki guinlerde kesinlikle
etkisini artiracak.

D) Yasanan soguk glinlerin ardindan yarindan
itibaren glinesin kendisini hissettirecegi 6ngoru-
[Gyor.

Yaptigimiz ¢alisma ile piring
tlrlerinin her birinin
DNA'larinin niikleotid dizilimlerini
tespit ediyoruz. Hem Tlrkiye'deki
yerel tlrleri hem de diinyadaki
gen bankalarindan elde ettigimiz
piring tlrlerini inceledik. 50 farkl
DNA bdlgesinde calisma yaparak
cesitler arasindaki farkhliklan

ortaya koyuyoruz. Bu calisma
piring Gretime farkh bir boyutj

katacak.

Bilim insaninin aciklamalarina gore asagidakil-
erden hangisine ulasilamaz?

A) Piring bitkisinin DNA dizilimi ¢cok uzundur.
B) DNA (zerinde farkh gen bolgeleri bulunur.
C) Bir tur icerisinde gen farkhliklari gorilebilir.
D) DNA diziliminin incelenmesi tarima katki
saglayabilir.

4-"Bezelyelerdeki kalitsal 6zelliklerin ortaya
cikisindaki caprazlama kurallari diger canlilar icin
de gecerlidir”

Buna gore asagidaki caprazlamalar sonucu
olusan yavrularin hangisinin fenotipinde ce-
kinik ozellik gosterdigi kesindir?

A) Saf dol uzun kulakli tavsan ile saf dol kisa ku-
lakli tavsan caprazlamasinda %100 olasilikla uzun
kulakli olacak yavru.

B) Melez dol koyu renk sach insan ile melez dol
koyu renk sacli insan caprazlamasinda % 25
olasilikla acik renk sacli olacak yavru.

C) Saf dol siyah tuylu fare ile melez dol siyah tiiylu
fare caprazlamasinda %50 olasilikla melez dél
siyah tliylU olacak yavru.

D) Saf dol diizglin tohumlu bezelye ile saf dol
diizglin tohumlu bezelye ¢caprazlamasinda %100
olasilikla diizgiin tohumlu olacak yavru.



5- Diinyadaki farkl bolgelerin ortalama sicakliklari
ve bu bolgelerde yasayan canlilarin viicutlarindaki
yag tabakasi kalinhg iliskisi grafikler ile gosteril-
mistir.

Yafj tabakasi
Ortalama sicakhk kalinhig
. .
» >
Balgeler Canlilar

Bu iki grafik arasindaki iligkiyi aciklayan en iyi
ifade asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Sicaklik degisimi canlilarda modifikasyonlara
yol acar.

B) Canlilarin yag tabakasinin kalinlasmasi yasadik-
lar bolgelerin sogumasina yol acar.

C) Canlilar yasadiklari bélgenin sicakligina gore
adaptasyonlar gelistirmislerdir.

D) Sicakliklarin ani diistisii yag tabakasini etkile-
yecek mutasyonlara yol acar.

Biyoteknoloji uygulamalarn ile
bitkiler, kendilerine zarar
veren béceklere karsi direngli
hale gelir”

Biyoteknoloji uzmani cimlesini nasil tamam-
larsa

“ Ayni biyoteknoloji calismasinin olumlu ve
olumsuz sonuglari olabilir” goriisiinii destekle-
mis olur?

A)... bitkilerin zararhlara karsi direncli olmasi Girlin
verimini etkilemez.

B)... bitkilerin direnci bécek sayisinin artmasini
saglayarak biyocesitliligi artirir.

C)... boceklerin sayisinin azalmasi ekosistemin
dengesini bozar.

D)... bu durum bitkilere atilan ilaglarin miktarini
azaltir.

7- Yeni bir kamyon tasarlayan bir miihendis 6zdes
tekerleklerin kullanildigi Gg farkli model tasarliyor.
Ozellikleri asagida verilen modelleri kum zeminde
deniyor.

1 numarali kamyon: 8 tekerlekli ve hafif.
2 numarali kamyon: 6 tekerlekli ve hafif.
3 numarali kamyon: 6 tekerlekli ve agir.

Esit kosullarda yapilacak denemelere 1 numarali
model ile baslaniyor. T numarali kamyonun kum
zemine saplanip ilerleyemedigi gozlemleniyor.
Diger tasarimlarin yapimina gegilmeden dnce
dort mihendislik 6grencisi hazirladiklari rapora su
ifadeleri ekliyorlar.

1.0grenci: 2 numarali kamyon kum zemine sap-
lanmayabilir.

2.0grenci: 3 numarali kamyonun yere uyguladigi
basing¢ en kiictktur.

3.0grenci: 2 ve 3 numaral kamyonlar kum zemi-
ne saplanir.

4.0grenci: 1 numarali kamyonun zemine uygula-
digi kuvvet en fazladir.

Buna gore hangi 6grencinin rapora ekledigi
ifade dogrudur?

A) 1 B) 2 Q3 D) 4

U

I, Il ve Ill kaplarina konulan sivilar ve sivilarin ba-
singlarrile ilgili su bilgiler veriliyor;

. [ ve Il kaplarina X sivisi konulmustur.

. [l kabinaY sivisi konulmustur.

. X veY sivilari farkh cinstir.

. Kap tabanlarindaki sivi basinglari esittir.

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) | kabindaki sivi derinligi Il kabindan daha fazla-
dir.

B) Il ve lll kabindaki sivi seviyeleri farkhdir.

C) I ve lll kabindaki sivi derinlikleri esittir.

D) | ve Il kaplarindaki sivilarin yogunluklari farkli-

dir.



9-Vantuzlu askinin bir ylizeye yapismasi sekildeki
gibi gosterilmistir.

VLY

"t

Yuzey Yuzey

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Askinin yuzeyde kalmasinin sebebi acik hava
basincidir.

B) Aski ve ylizey arasindaki hava disari cikarak i¢
basing azalir.

C) Aski, i¢c basing acik hava basincindan buyuk
oldugui icin ylzeye yapisir.

D) Acik hava basinci aski ylizeyindeki her bir nok-
taya dik olarak uygulanir.

10- Metal, ametal ve soygazlarin farkli renklerle
boyandigi periyodik tablonun herhangi bir yerin-
den bir kesit alinmistir. Alinan kesit tizerinde grup
ve periyot numaralari gosterilmistir.

1A
1. periyot 2A
2. periyot

Buna gore asagidakilerden hangisi ayni peri-
yodik tabloya ait bir kesit olamaz?

A 8A B) 1A 2A
7A
q) D)
6A 7A
1. periyot

11- Bir maddenin gecirdigi bir dizi degisim sirasin-
da farkli zamanlardaki tanecik yapilari gosterilmis-
tir.

209
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Bu madde sirasiyla fiziksel ve kimyasal degi-
sim gecirdigine gore maddenin tanecik model-
leri hangi sirayla gosterilebilir?

A) 2,1,4
B) 3,4,2
Q) 1,3,4
D) 4,2,3

12- Tolga evde bulabildigi K,L ve M sivilarini
asit-baz ayraci olarak kullanip kullanamayacagini
merak ediyor. Limon suyu ve sirkeyi ayri ayri bu
sivilar ile kanstinyor. Sivilardaki renk degisimlerini
gO6zlemleyip tabloya kaydediyor.

Smilar Limon Sirke
K Kirmizi Kirmizi
L San San
[\l Mawvi Mawi

Tolga’nin deneyi ile ilgili asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilabilir?

A) K,L ve M sivilar kesinlikle asit-baz ayraci olarak
kullanilamaz.

B) Limon suyu yerine karbonat kullanarak deney

tekrarlanmalidir.

C) K,.L ve M sivilarinin asit-baz ayraci olarak kulla-

nilabilecegi sonucuna varilr.

D) Sadece K sivisi asit-baz ayraci olarak kullanila-

bilir.



13- Birbirinden farkli ortamlarda esit sure 1s
alisverisine birakilmis ayni cins K,L ve M katilarinin
ilk ve son sicakliklari grafiklerde gosterilmistir. Isi
alisverisi boyunca hal degisimi gézlenmemistir.

Sicakhik (%) !‘Elcaklk (%) Sicakhk (%)
ilk son ilk son ilk son
K katisi L katisi M katisi

Bu katilar ve birakildiklari ortamlar ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) L katisi kendisinden daha soguk bir ortama
birakilmistir.

B) K katisi birakildigi ortamdan L ve M'ye goére
daha cok is1 almistir.

C) M katisinin 6z isisi K katisindan buyuktr.
D) M katisi ortamdan is1 almistir.

14-

Kemal Bey, camura saplanan arabasini yerinden
¢ikarabilmek icin arabada buldugu ¢cekme halatini
arabaya baghyor. Yakinlardaki bir agacin arkasin-
dan gecirerek sekildeki gibi cekiyor. Ancak arabayi
yerinden oynatamiyor.

Kemal Bey'in arabayi yerinden oynatabilmek
icin tasarladigi bu sistem icin asagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Agac hareketli makara gorevi goriir.

B) Tasarladigi sistem kuvvetin yoniini degistirir.
C) Tasarladigi sistemde kuvvet kazanci vardir an-
cak yeterli degildir.

D) Arabaya birkac kisi oturursa Kemal Bey arabayi
yerinden oynatabilir.

15- Eskiden sokaklarda gezen yogurtcular omuz-
larina alip enseleri ile destekledikleri bir cubugun
iki yanina icinde yogurt bulunan kaplar asarak
olusturduklan kaldirag sistemini kullanirlardi.

o
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icinde tam olarak esit miktarda yogurt bulunan
0zdes A ve B kaplarini alan bir yogurtcu, ensesini
O noktasina dayayarak satis yapmaya basliyor. G-
nin ilerleyen saatlerinde kaplarini daha iyi denge-
leyebilmek icin ensesini ve omuzlarini 1 ydniinde
kaydirarak cubugu dengeliyor.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi
yapilabilir?

A) Kuvvetin arada oldugu bir kaldirag sistemi
kurmustur.

B) Giin icinde satislarinin cogunu B kabindan
yapmistir.

C) Kaplardaki yogurt esit miktarda eksilmistir.

D) Ensesini 1 ydoniinde kaydirmamak igin B kabin-
dan bir miktar yogurdu A kabina aktarmalidir.

16- Yalnizca bir cesit basit makine kullanilarak bir
yuku yukar kaldirmak icin hazirlanan diizenekler
ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor:

1. Diizenek:

Yukuln yikselme miktari: 30cm

Alinan yol: 40cm

2, Diizenek:

Yukun agirhgi: 10N

Uygulanan kuvvet 8N

3. Duizenek:

Yukiln yikselme miktari: 30cm

Alinan yol: 30cm

4, Diizenek:

Yukun agirhgi: 15N

Uygulanan kuvvet: 2N

Bu bilgilere gore diizeneklerden hangisinde
egik diizlem kullanilmis olamaz?

A) 1.Duzenek B) 2. Diizenek

C) 3.Duzenek D) 4. Dlizenek



17- Ayni bolgede yasayan dort 6grenci cevrelerini
gozlemleyerek birbirinden farkl besin zincirleri
olusturuyorlar. Ogretmen besin zincirindeki her
canlyi farkli bir sembol ile gésteren kartlar hazir-
layarak bu besin zincirlerini panoya asiyor.

[-0-B-%
X-v—~>O0-0O
X-t->(O—-0
[-B-0-%

Bu besin zincirleri incelendiginde asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Bir canli turli birden fazla besin zinciri icerisin-
de yer alabilir.

B) Secilen tiim canlilardan en az biri hem etcil
hem otcul olarak beslenir.

C) Bir canli tiird farkli besin zincirlerinde farkl
basamaklarda yer alabilir.

D) Ayni uretici ile beslenen otgul canli tirl aynidir.

18- Isikli ortamda hava gecirmeyen cam fanustaki
0zdes K ve L bitkileri bir vana ile baska bir cam
fanusa baglidir. Sistemler kurulup bir stre bekletil-
dikten sonra vanalar aciliyor.

islak stnger

&

K bitkisi

L bitkisi

Bir 6grenci 6gretmeninin deneyle ilgili sorusuna;
“ Evet artmistir. Clink{ vana acilinca ortamdaki
karbondioksit orani artmistir” Seklinde dogru bir
cevap veriyor.

Ogretmenin 6grencisine sordugu soru asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A) Vana acilinca L bitkisinin fotosentez hizi artmis
midir?

B) Vana acilinca K bitkisinin besin Giretme hizi
artmis midir?

C) Vana acilinca L bitkisinin oksijen tiiketme hizi
artmis midir?

D) Vana acilinca K bitkisinin bulundugu fanustaki
oksijen orani artmis midir?

19- Elektronik miihendisi Veysel Bey calisma ma-
sasindaki islerine baslamadan 6nce viicudunda
biriken elektrigi topraklama yoluyla disari aktaran
koruyucu bilekligini takiyor.

Topraklama
yapilmis zemin

Galisma alaninda verilen noktalar soéyledir:

1- Yalitkan masa ylizeyi

2- Metal masa ayagi

3- Yalitkan terlik

4- Veysel beyin diger el

Buna gore bilekligin dogru sekilde calismasi
icin bileklik kablosunun baglanmasi gereken
nokta hangisidir?

A) 1 B) 2 Q3 D) 4

20- Enerji turleri farkli sembollerle gosterilmistir.
Verilen elektrikli aletlerdeki enerji dontsiimlerini
goOstermek icin bu semboller kullanilacaktir.

Elektrik enerjisi Isik enerjisi Hareket enerjisi
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Mikserde gerceklesen enerji doniisiimlerini
gosteren sembol sekildeki gibi olduguna gore
iitii ve ampuldeki enerji doniigiimleri sirasiyla
hangi semboller ile gosterilebilir?

A E
B) E
o0 =
) =

IsI enerjisi




CEVAP ANAHTARI

1-C
2-C
3-A
4-B
5-C
6-C
7-C
8-B
9-C
10-A
11-C
12-B
13-C
14-B
15-B
16-C
17-D
18-B
19-B
20-D



